Wirtschafts- und Finanzmathematik

fiir Betriebswirtschaft und International Management

Wintersemester 2016/17

Datum WiMa far IM/BW Nr. Umfrage:
05.10.2016 Einflhrung, R, Grundlagen 1
12.10.2016 Grundlagen, Aussagen 2 A) Ich sitze im W214
19.10.2016 Aussagen, Mengen, Relationen 3 B) Ich sitze im W210
26.10.2016 Folgen, Reihen 4 C) Ich sitze woanders
02.11.2016 Reelle Funktionen einer Variablen, Stetigkeit 5 D) Mathe ist toll
09.11.2016 Differentialrechnung 6
16.11.2016 Differentialrechnung 7 Ergebs (v=185)
23.11.2016 Integration 8 _47,6%
30.11.2016 FiMa 9
07.12.2016 Matrizen, Vektoren, Lineare Gleichungssysteme 10 O ::
14.12.2016 Determinanten, Eigenwerte 11
21.12.2016 Lineare Optimierung 12 -9’7%
28.12.2016 Weihnachten D 14.1%
04.01.2017 Weihnachten .-
11.01.2017 Puffer, Wiederholung 13
18.01.2017 Beginn derPrifungszeit

Prof. Dr. Stefan Etschberger

HSA
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Umfrage:

A) Ich sitze im W214 
B) Ich sitze im W210
C) Ich sitze woanders
D) Mathe ist toll
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Termine, Personen, Raume

Veranstaltungen zur Mathematik fiir BW/IM Wintersemester 2016/17

Was? Wer? Tag Uhrzeit Wo? Ab wann?
Vorlesung Mathematik Etschberger Mi 14.00-17.00 B2.14 05.10.2016
| Ubung Mathematik Kerb Di 9.50-11.20 W1.04 18.10.2016
:Ubung Mathematik Korb Di 11.30-13.00 W1.10 18.10.2016
' Ubung Mathematik Jansen Di 11.30-13.00 W2.10  11.10.2016
' Ubung Mathematik Jansen Mi 11.30-13.00 W2.14  12.10.2016
Ubung Mathematik Etschberger Mi 17.00-18.30 B4.02 12.10.2016
| Ubung Mathematik Jansen Do 11.30-13.00 ? 13.10.2016
| Ubung Mathematik Jansen Do 14.00-15.30 W4.04  13.10.2016
| Ubung Mathematik Burkart Do 12.15-14.00 W2.14 13.10.2016
Ubung Mathematik Burkart Do 14.00-15.30 W2.14  13.10.2016

| Offener Matheraum ???/Etschberger Fr? 77 B3.05 ca. 21.10.

Offener Matheraum ???/Jansen Fr? 27?7 B3.05 ca. 21.10.

Veranstaltungen fiir Teilnehmer der Statistik-Klausur im Januar 2017

Was? Wer? Wann? Wo? Ab wann?
_Vorlesung Statistik Wins Di 14.00-17.00 Ww3.02 04.10.2016
|Statistik Ubung lvanov Do 14.00-15.30 13.19 13.10.2016
|Statistik Ubung Ivanov Do  15.40-17.10 J3.19  13.10.2016
Statistik Tutorium Jansen Mi 14.00-15.30 W1.06 12.10.2016




Gliederung

Reelle Zahlen Differentialquotient und Ableitung
Ganzzahlige Potenzen Anderungsrate und Elastizitat
Algebraische Umformungen Kurvendiskussion
Briiche
Nichtganzzahlige Potenzen Unbestimmte Integrale
Logarithmen Bestimmte Integrale
Notation von Summen Uneigentliche Integrale
Einflhrung Zinsen
Aussagenverkniipfungen Renten
Argumentationstechniken Tilgung

Kursrechnung
Grundlagen
Beziehungen zwischen Mengen Matrizen und Vektoren
Relationen Matrixalgebra

Punktmengen im R™
Eigenschaften und Beispiele Lineare Gleichungssysteme
Konvergenz und Grenzwert Inverse Matrizen
Reihen Determinanten

Eigenwerte
Grundbegriffe

Elementare Funktionen

Nebenbedingungen und Zulassigkeit
Stetigkeit reeller Funktionen gung 9

Zielfunktion
Graphische Losung



Grundlagentest
Logarithmus!



Berechnen Sie ohne Taschenrechner:

log, (64)

10g,(8) + log,, (4)

+log (32%)
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Berechnen Sie ohne Taschenrechner:
)

~
log, (64
log, (8) + 09, (64) +log: (32%)
3 \4/ 1‘(’;)
3
@ 36 4 4+49-10= 172 v
Ergebnis (n=119)

2/ B
© - |
® T

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis. ] 02 Era


ste
Image

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen


Berechnen Sie ohne Taschenrechner:

log, (64)
log,, (4)

log, (8) + +log (32%)

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis.

Richtig:




Fassen Sie folgende Ausdriicke fiir x > 0 zusammen.

2log, (3x) + log, (3x) + 4log, (2x) — 1 log,, (64x?)



Fassen Sie folgende Ausdriicke fiir x > 0 zusammen.

Y

2log_(3x) + log, (3x) +4Ioga(2x) 1 log, (64x%)
= CO% (3&) + e.o (30 ¢ (oa“(lx) Co&k(é" 1')%

A) tog,x - 2= (P57 s ) =g (s
Ergebnis (n=109)
log,, (54x°) Bl

- 11,0%
@ |Oga(17x—32x2) !I0.0%
(D) 6,5 log, (8x — 64x?) :.9'2%

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis.
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Fassen Sie folgende Ausdriicke fiir x > 0 zusammen.

2log, (3x) + log, (3x) + 4log, (2x) — 1 log,, (64x?)

@ log,, x

log, (54x°)

(C) log, (17x —32x2)
(D) 6,5 log, (8x — 64x?)

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis.

Richtig:




Was ist die Summe aller Losungen folgender Gleichung? (Benutzen
Sie keinen Taschenrechner)

In(x — 1) — 1 In(8) = £ In(32) — In(x + 2)



Was ist die Summe aller Lésungen folgender Gleichung? (Benutzen

Sie keinen Taschenrechner
) Defimiat (C. : %31 ik x>-2 . also -F-. x>

In(x=1) — 1 In(8) = £ In(32) — In(x + 2)

= Wlx1) - wl2) = W) - Culx42)
G nlx-1) +ba(xt2) = Gl2) 6l goopnic (n=100)

@ _3 (e 6—&."-“)'(::-\1.)] | -8'7%

(&) (*-)(xe2y =4
&) xt-xq42lx -T =Y Iz,g%
—1 ()] xtex -6 =0
@ X TECUVER) |y, Bl
= -9 = .
@ 1 /L_Z {'3') L’a n-zu,z%
bue Lo .
© 2V (i gty | I -

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis.
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Was ist die Summe aller Losungen folgender Gleichung? (Benutzen
Sie keinen Taschenrechner)

In(x — 1) — 1 In(8) = £ In(32) — In(x + 2)

(A) -3
(B) -1
©
D 2

@ Ich habe kein oder ein anderes Ergebnis.

Richtig: @




Testauswertung:

lhr Ergebnis:

» 3 Antworten richtig: Alles im Lot mit Ubungsmaterial
lhrem Logarithmus! Aufgaben 3.16-3.18, 6.12-6.14 aus

» 2 Antworten richtig: Rechnen Sie
mindestens die Halfte der Aufgaben aus
einem der beiden Bucher! ions

Mathematik

» Nur 1 Antwort richtig: Rechnen Sie
mindestens alle Aufgaben aus einem der
Blcher

>

http://goo.gl/qHWN7X
» Keine Antwort richtig: Rechnen Sie alle

Aufgaben aus beiden Blichern! ab S. 99: Aufg. zu Kapitel 2: 22-24
aus

Video zum Thema:

(M Tube) s ,.\f =

Briickenkurs

Mathematik fiir
Wirtschafts-
wissenschaftler

http://goo.gl/2D1oYo
http://goo.gl/zhfB3t


http://goo.gl/zhfB3t
http://goo.gl/qHwN7X
http://goo.gl/2D1oYo

Gliederung

Einflihrung
Aussagenverknipfungen
Argumentationstechniken



Wirtschaftsmathematik
Etschberger - WS2016

Warum beschaftigen wir uns mit der Aussagenlogik?

» zahlreiche ,Aussagen” aus der Vorlesung erforden
grundlegendes Verstandnis der Aussagenlogik

» Grundlage der mathematischen Beweisflihrung
» Hilfreich zum Erlernen von Programmiersprachen 2.1, Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

2.3. Argumentieren

Wesentliche Lernziele

» Kenntniss der relevanten Begriffe wie Definition, Axiom, Satz
und Beweis

» Verstandnis der wesentlichen aussagenlogischen Operatoren

» Auswertung logischer Aussagen hinsichtlich der Eigenschaften
;wahr” oder ,falsch”

» Beherrschung grundlegender Beweistechniken wie dem
direkten und indirekten Beweis sowie der vollstandigen
Induktion

52



Wirtschaftsmathematik

BEISpIe| Etschberger - WS2016

Aussagen eines Politikers zur Wahl

» Die Vollbeschaftigung wird erhal-
ten oder die Steuern dirfen nicht
erhoht werden.

2.1. Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

2.3. Argumentieren

» Wenn sich Politiker um die Be-
volkerung kimmern, mussen die
Steuern angehoben werden.

» Die Politiker kimmern sich um die Bevdlkerung oder die
Vollbeschaftigung kann nicht erhalten werden.

» Es stimmt nicht, dass die Erhaltung der Vollbeschaftigung eine
Steuererhéhung zur Folge haben muss.

Hat sich der Politiker widersprochen?

53



Verkmupfumeg von - Awnage.

Wegadion = Aumone A, Jk&o.iiow A
2.B. A:Es \t&l\d , A:Es reqnel widsl
Ubk rhutstabele -

Kongumbtion Amaau\ A,bD
AaD w A wnk 3“

2.0. A Herr Mmtui t‘wd,
me

8: HWerr Muau ol
AagQ “whwg-risl%uwnlwoldmd
A w w f f
8 w { w +

Anb - w  §§ f

Di:’&w&:\{oh AveB . A odu [S"
v.j (wicHd : ewiwed.es oder)

BSf‘ AvB : Hew M. it W odes & adwmet

A W W f f
8 w £ w f
Av w w v {

lmp“ﬁ.ﬁjioh :

A=>80 o Renm A ,down B
n Auwp A {0‘ " B. i
" A il hinwidhod (5 B
L8 ot wol andiy {12 A

Buinpid ADB  enn & gesud,

damu odma {U‘ X

A w v f f
U L { v f

ADB  w f w w

A DB ot midd glid- | B DA

Addmy
" m{i% mit ADB

obu A DB A Flushitliy m DA

>
&
E~

LELEL g »—+~
_§:

>
yu >y

=)
gEEEL&n"E ¢
EP AL &

).@l’
HECES»P ~ET

1B

<0
A


ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen


&cru.iv alwml

AP » Quuon domm . A aiH’

3il\ g*
Bespied * ¥=8 & x=3

A W v
U W { w

A W § f W

Beobu.(l\*m&u\! A ‘i \
- L Toultologic
(A'—') 3) & (B =3A) f’(u}n{. iluivst_\
Walye

Aussaao)
Wotadion von Summen wnol Producliben

ober- —_ s ummitrimdle Aundruci
gro~e L. q;

[i':h -—-\

LM(;K&L‘( %b&uﬂ\u‘.
Lo voaiable 0O 4 0.6 4. 4
a5 . 2 3 t
noiel * NP Y o1
b"”l"" ’ Py aq At 2teq T *.45'-41
1= =1 i=1 L=1$

@ Rstudio — O
File Edit Code View Plots Session Build Debug Tools Help
Q|- & | [ A Go tofile/function [ | Addins + (B project: (n

[5] 0.9230769 0.9459459 0.9600000 0.9692308
[9] 0.9756098 0.9801980 0.9836066 0.9862069
[13] 0.9882353 0.9898477 0.9911504

> sum(a.i(i))

[1] 12.97546

Prodalle
oy L it T 7 (it " Geat) St ")

4-S-6-7

o
=
" =
r

o

n
w = 'Ti v o= 113--.n

( w Tohulad )

L&iuomi a.lh,oe,{‘{ il )

- .-'i‘-,’-“i [JmTR= (2)‘ 1 wCr 3
121 124 = 35

! _AZsN564
a8 - 1213AH

=3S ]



ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Image

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen


Ar&wmd adionsbech i ke
Direlder Bevein ewines lmpliRodion ADB
Uber Zeoischatumsolarilie :
A C. D, =) - = Q
© ol s L = <
Buapd Mau.pimz( (x&'&)A ‘nu‘, ) xaar

(X‘*‘)l = l(xa, (a)
D x*4 ‘an-t%"ﬂx%, (C.)
D xl*z.x}-t .(l - = g~ (¢.)
2 3 -u}*"'=o (1)
D@ ()
> &P -o Ccs)
BRI (®)
ndivelile. Boein vow A S B
Wdee ans: AR & gD A
Betrpiel : x3- x; xt-1 #o0 D [xtl3 #4

A
ta D xs-xfx"-q-.-o v

&

X

Beweis vow A 75 B dud Crymbeinpiel
Beinpidd ° Mmr'}ma,: x€W-=> x5 x!
ol = 206 -499.198 --- 10L-401-

.

1 - 2 - 3 .- 9.4
2w w0 Zwo >w 2200

100
> 200 -
also &“'l 2 x!l ikt {'cl X =W0

400 -0
Lii = 44243 4o 4 B499 4100 = (14100) -
i=1 L 40
04 = 404 - $0 = 5050
1401

allgin tm f.\i = (140)- 3

129


ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Highlight

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Line

ste
Line

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen

ste
Pen


Begriffe

» Axiom: Grundsachverhalt als Ausgangspunkt, wird nicht bewiesen

> Definition: Sachverhalt, wird durch neuen Begriff beschrieben, bezieht sich auf

bereits Definiertes oder auf Axiome

» Aussage (math. Satz): Formulierung auf Basis bisherigen Wissens, wird als wahr

oder falsch identifiziert.

> Aussagenverknipfungen: Negation (A), Konjunktion (A /\ B), Disjunktion

(A \V B), Implikation (A = B), Aquivalenz (A < B)

» Tautologie: Verknlpfte, stets wahre Aussage

> Kontradiktion: Verknipfte, stets falsche Aussage

> Allaussage:

A(T)NA(2)...

> Existenzaussage:

A1) VA((2)...

AAR) (firx=12,...

VAR (firx=12,...

Vx: A(x)

Ix: A(x)
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Aussagenverknipfungen

Wahrheitswerte aller moglichen Verkniipfungen der
Aussagen A und B

A w w f f

B w f w f

1) w w w w Verknipfung ist stets wahr
2) f f f f Verknlpfung ist stets falsch
2) f f f f Verknlpfung ist stets falsch
3) w w w f Disjunktion AV B

4) w w f w Implikation B = A

5 w f w w Implikation A= B

6) f w w w Negierte Konjunktion A A\ B
7) w f f f  Konjunktion A A B

8) f w f f Negierte Implikation A = B
9) f f w f Negierte Implikation B = A
100 f f f w Negierte Disjunktion AV B
1) w f f w AquivalenzA < B
12 f w w f Negierte AquivalenzA < B
13) f w f w NegationB
14 f f w w Negation A
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Beispiel

Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen

B:

Marktanteil von mehr als 25 90 “

,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von
mehr als 25 % “
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Beispiel

Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen

Marktanteil von mehr als 25 90 “

B: ,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von

mehr als 25 90 “

Abgeleitete Aussagen:

> A:

Der Marktanteil von P in der EU betragt héchstens 25%.
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Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen
Marktanteil von mehr als 25 90 “ 21. Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

B: ,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von 3 Argumentieren
mehr als 25 %

Abgeleitete Aussagen:

> KZ Der Marktanteil von P in der EU betragt héchstens 25%.
» A /\ B: Der Marktanteil von P betragt in der EU und in NA mehr als 25%.
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Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen
Marktanteil von mehr als 25 90 “ 21. Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

B: ,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von 3 Argumentieren
mehr als 25 %

Abgeleitete Aussagen:

> KZ Der Marktanteil von P in der EU betragt héchstens 25%.
» A /\ B: Der Marktanteil von P betragt in der EU und in NA mehr als 25%.
» AV B: Der Marktanteil von P betragt in der EU oder in NA mehr als 25%.
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Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen
Marktanteil von mehr als 25 90 “ 21. Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

B: ,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von 3 Argumentieren
mehr als 25 %

Abgeleitete Aussagen:

> KZ Der Marktanteil von P in der EU betragt héchstens 25%.
» A /\ B: Der Marktanteil von P betragt in der EU und in NA mehr als 25%.
» AV B: Der Marktanteil von P betragt in der EU oder in NA mehr als 25%.

» A = B: Wenn der Marktanteil von P in der EU mehr als 25% betragt, so liegt er auch
in NA Uber 25 %.
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Gegeben sind Aussagen Uber den Marktanteil eines weltweit
vertriebenen Markterzeugnisses P in zwei Handelszonen:

A: ,, Das Produkt P hat in der Europdischen Union (EU) einen
Marktanteil von mehr als 25 90 “ 21. Einfihrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

B: ,, Das Produkt P hat in Nordamerika (NA) einen Marktanteil von 3 Argumentieren
mehr als 25 %

Abgeleitete Aussagen:

> KZ Der Marktanteil von P in der EU betragt héchstens 25%.

» A /\ B: Der Marktanteil von P betragt in der EU und in NA mehr als 25%.
» AV B: Der Marktanteil von P betragt in der EU oder in NA mehr als 25%.
>

A = B: Wenn der Marktanteil von P in der EU mehr als 25% betragt, so liegt er auch
in NA Uber 25 %.

v

A < B: der Marktanteil von P in der EU betragt genau dann mehr als 25%, wenn er
auch in NA Gber 25 % liegt.
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Ausgangspunkt: Aussage A mit

1. Grundlagen
A: ,, Der Gewinn einer Unternehmung ist gleich dem Umsatz 2. Aussagenlogik

abziiglich der Kosten. 21. Einflhrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

2.3. Argumentieren

Daraus abgeleitet:

3. Mengen

A1: Die Kosten wachsen. 4. Folgen und Reihen

5. Reelle Funktionen

A,: Der Umsatz wachst.

6. Differenzieren

A3z: Der Gewinn wachst.

N

. Integration

8. Finanzmathematik

Dann ist die folgende Implikation wahr:

O

. Lineare Algebra

10. Lineare

> (A_~|/\A2) = A3 : Programme
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Ausgangspunkt: Aussage A mit

1. Grundlagen

A: ,, Der Gewinn einer Unternehmung ist gleich dem Umsatz N
abziiglich der Kosten. 21. Einflhrung

2.2. Aussagenverkniipfungen

2.3. Argumentieren

Daraus abgeleitet:

3. Mengen

A1: Die Kosten wachsen. 4. Folgen und Reihen

. 5. Reelle Funktionen
A,: Der Umsatz wachst.

6. Differenzieren

A3z: Der Gewinn wachst. T

8. Finanzmathematik

Dann ist die folgende Implikation wahr: 9. Lineare Algebra

10. Lineare

> (A1 ANA2) = Az :,,Wenn der Umsatz bei nicht steigenden Kosten — #rooranme
wdchst, so wichst auch der Gewinn. “
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